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Az emberek a méhtenyásztésnek előnyeit 
már évszázadokkal ezelőtt felismerték, de arra 
csak az utóbbi évtizedek alatt kezdtek nagyobb 
súlyt helyezni, nevezetesen: — a kaptárakkal 
való méhészkedés óta. Az az óriási lendület 
azonban, melyet a méhtenyésztés fejlesztése az 
utóbbi évtizedek alatt nyert, első sorban annak 
a hathatós támogatásnak tulajdonítható, mely
ben a méhészetet a kultur államok mindenkor 
részesítették.

A mezőgazdálkodásnak nincs egyetlen 
olyan ága sem, mely annyira rentábilis lenne, 
mint a méhészet. Az aránylag csekély tőkebe
fektetés itt évenként rendszerint 50 %-t, de jó 
időjárás esetén 100 % hasznot is hoz. E mel
lett a méhészetbe való tőkebefektetés sokkal 
biztosabb, mint a mezőgazdaság bármely más 
ágába való tőkebefektetés.

A marhatenyésztés és kereskedelem, a 
disznótenyésztés és kereskedelem egyaránt jól 
jövedelmeznek. De nap-nap után halljuk, hogy 
ilyen kereskedelemmel milyen sok gazdag em
ber ment teljesen tönkre. A méhészetnél nem 
fordulhat elő ilyen bukás. Mert a rezsiköltség 
a méhészetnél nem sok. Egy ügyes méhész 
■képes egymaga is 100—150 méhcsaládot ke
zelni. A többit majd elvégzik a munkásméhek. 
Ezeknél béremelés, sztrájk stb. ki van zárva. 
A méhészeti tudomány mai fokán már úgy 
tudjuk méheinket betelelni, hogy télen alig for
dul elő pusztulás. Én a múlt év őszén bete
leltem 103 méhcsaládot, melyek közül egy 
sem pusztult el. De ma már a méhbetegsé- 
gekkel és a méhellenségekkel szemben is ak
ként tudunk védekezni, hogy olyanszerü pusz
tulás, minőt más háziállatoknál a takonykór, 
gümőkór, marhavész, disznóvész stb. előidézni 
szokott, a méheknél nem fordul elő.

A méheknél is — mint tudjuk — vannak 
veszedelmes fertőző betegségek, minő a köl
tésrothadás, a ferlöző vérhas stb., de kellő 
szakismerettel annyira biztosan lehel ezek ellen 
védekezni, hogy azok fellépése csaknem telje
sen kizártnak tekinthető.

A méhészetnek főleg az állam szempont
jából különös előnye, annak a rendkívüli pro
duktivitásában áll. Mert a méhek — mint tudjuk 
— olyan anyagokból dolgozzák ki a mézet és
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viaszt egyaránt, melyek különben teljesen el
vesznének. De a méhészet különben magára a 
növényzetre sincs konzumáló [fogyasztó] hatás
sal, mint pld. a juhászat, vagy a marhatenyész
tés, sőt a méhészet még a növényzetre is pro
duktív hatással van, a mennyiben az úgyneve
zett pillangós növények megtermékenyülését a 
méhek hathatósan elősegítik.

A méhészet sok fontos takarmányféle nö
vény mint pl. a lucerna, bükköny, baltacím 
stb. magképződésének képezi fő tényezőjét. 
A méhek tehát nemcsak úgyszólván semmiből 
produkálnak igen értékes és minden időben 
könnyen értékesíthető termékeket mézben és 
viaszban, hanem emellett főleg a takarmányféle 
növényzetre gyakorolt magszaporitó hatásuk 
által jelentékeny mezőgazdasági hasznot is 
hoznak.

Ha már most a méhészet által nyújtott 
eme nagy anyagi haszon mellett figyelembe 
vesszük azt az erkölcsnemesitő hatást, melyek 
a méhek rendszeretete, példás tisztasága, taka
rékossága, fegyelmezettsége, önfeláldozása és 
céltudatos munkája, pihenést nem ismerő szor
galma stb. a velük való foglalkozókra tenni 
szoktak, úgy könnyen megérthető, hogy a kul
tur államok miért karolták fel annyira a méhé
szetet és miért igyekeznek jazt tüzön-vizen át 
oly gyors tempóban fejleszteni.

A méhészet erkölcsnemesitő hatására pe
dig vájjon mikor volt az embereknek nagyobb 

/szükségük, mint éppen ma?
Visszatérve a méhészet anyagi előnyére, 

ez állami szempontból főleg azért bír nagy 
sulylyal, mert a méhészet tisztán produktív fog
lalkozás. A méhek— mint fentebb láttuk, ide
gen anyagok konsumálása nélkül — produkál
ják értékes terméküket: a mézet és a viaszt. 
Ezeknek exportálása esetén pedig az állam — 
még aranyvalutás értelemben is — számos 
millióval tudná az évi bevételi forrását gyara
pítani.

Nagy romániában minden kellék és felté
tel meg van ahhoz, hogy a méhészeti kultú
rája igazán modern európai színvonalra emel
kedjék: csak az szükséges, hogy az államha
talom támogató keze erélyesen és céltudatosan 
a vezetést átvegye.

Mielőtt azonban az államnak ebben a te
kintetben való feladatáról tárgyalnánk, szüksé
gesnek tartom annak az előrebocsátását, hogy 
a mezőgazdaságnak talán egyetlen olyan ága 
sincs, mely megközelítőleg is akkora tudást, 
intelllgentiát és gyakorlatot igényelne, mint ép
pen a méhészet. Valaki lehet kitűnő gazda a 
nélkül, hogy az állatok betegségéhez értene. 

Mert ha valamelyik állata ‘ megbetegszik, gya
korlott jó állatorvoshoz fordul, ki azonnal se
gíteni fog a bajon. Ellenben nem igy áll a do
log a méhekkel. A méhek betegsége ugyanis 
nem képezi az állatorvosi tudománynak a tár
gyát. Itt a méhésznek egyidejűleg orvosnak is, 
sőt gyógyszerésznek is kell lennie.

A méhbetegségek tana ma már egy egész 
könyvtárt tesz ki. De e mellett a méhésznek 
szüksége van még biológiai, fizikai, chemiai, 
botanikai stb; ismeretekre is. A méhész egyút
tal asztalos is kell legyen. Intelligens fül, orr 
és szem szükségesek ahhoz, hogy valaki a 
méhek különféle zümmögéséből és a kaptá- 
rakból kiáramló különféle illatokból a méhek 
állapotára biztos következtetést tudjon levonni, 
főleg pedig meglásson minden apróságot, a 
melyből a méhek hogylétére következtetni lehet. 
Ha azonban valaki bir is az ilyen értelemben 
vett intelligentiával, még mindig folytonos ta
nulás és sok évi jó gyakorlat szükségesek ah
hoz, hogy csak némi segítségre is lehessen az 
illető, az általa kezelt méheknek.

A méhészeti ismeretek terjesztése szem
pontjából most divatozó vándortanitói rendszer, 
nem eléggé célravezető. 10—14 napos tanfo
lyamok túlságosan rövidek. Ezt a különben is 
rövid időt az előadók rendszerint a méhészet 
olyan elméleti részének ismertetésével töltik el, 
melyet az Írni és olvasni tudó hallgatóság bár
mely tankönyvből — egyedül is — elsajátíthat. 
Gyakorlati dolgokra a tanfolyami időből pedig 
rendszerint nem jut. Nagyon sok olyan tanító 
van, ki féltve őrzi a sok fáradtság és kínos 
méhszurások árán elsajátított gyakorlati isme
retét. De ha a tanító a kellő képzettsége mel
lett a legjobb indulattal és akarattal van is, ak
kor sem tudhat eredményt elérni csupán 10—14 
napig tartó tanfolyammal.

Legtöbb helyen azt tapasztaljuk, hogy a 
földbirtokosok maguk sem sokat törődnek a 
méhészettel. Ha egyik-másik be is rendez ma
gának kisebb-nagyobb méhest, rendszerint a 
kertészét vagy a vincellérjét elküldi egy 8—10 
napos tanfolyamra és ha alkalmazottja a tan
folyam elvégzését igazoló Írásbeli okmányt is 
kikapja, a laikus földbirtokos meg van nyu
godva, hogy az ő méhészetét most már dip
lomás méhész kezeli. Ennek azonban rendsze
rint fogalma sincs a méhészetről, mert a 10—14 
napi tanfolyam alatt hallottakat nem tudta meg
emészteni és annak a szakismerete szám áttevő 
módon alig gyarapodott.

A méhészeti tanfolyamoknak legalább 
2—3 hónapra terjedőknek kellene lenniük.

Naponta 1—2 órai elméleti előadáson
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kívül ugyanannyi gyakorlati előadás is szüksé
ges. De az államnak mindenekelőtt jó gyakor
lati és elméleti méhészek kiképzéséről kell gon
doskodni. Jó méhész nemzedéket kellhevelni, 
amelyből aztán jó vándortanitókat, felügyelő
ket stb. lehet kiválasztani. Ebből a célból Ro
mániának mindenekelőtt egy mintaméhészeti 
telepet kellene beállítania és azon egy méhé
szeti főiskolát legalább 2—3 évfolyammal. Az 
itt kiképzett méhészek aztán igazán hivatásuk 
magaslatán állhatnának és akik aztán később 
akár mint vándortanitók, akár pedig mint na
gyobb méhészetek gyakorlati vezetői a méhé
szeti kultúrának igazán hivatásos terjesztői le
hetnének.

Az állam törekvését kell képezze az, hogy 
a területén levő természetes legelő minél job
ban kihasználtassák. Ebből a szempontból üd
vös a méhészet bevezetése a vasútvonalra. Ha 
mindegyik őr, avagy legalább minden második 
őr tarthatna nehány méhcsaládot, nemcsak 
maga jutna jó mellékkeresethez és az alkohol- 
ivás, kártyajáték stb. helyett igazán nemes és 
üdvös mellékfoglalkozáshoz, hanem e mellett 
még az országnak a vasúttól behálózott termé
szetes méhlegelője is pompás kihasználásban 
részesülne. Ez pedig az államra nézve horri
bilis anyagi előnyt jelentene.

A mi pedig azt a kérdést illeti, hogy a 
vasúthoz és általában az alacsonyabb művelt
ségű kisbirtokos osztály részére minő rend
szerű kaptárokat vezessünk be: sokkal inkább 
célravezetőnek tartom ezeknél eleinte nem kap- 
táros, hanem a kasos méhészetet bezezetni. 
Mert rendszerint a kellő intelligentia hiányzik 
ezeknél az elemeknél arra, hogy rövid idő alatt 
a méhészet tudományát annyira elsajátíthassák, 
hogy a kaptárokkal is kellő sikert tudjanak 
elérni. De ezenkívül ezeket az embereket a 
főfoglalkozásuk is rendszerint annyira leköti, 
hogy idejük sincs a méhekkel eleget foglal
kozni. A kasos méhészet viszont nagyon kevés 
utánjárást igényel. A kellő szakértelem hiánya, 
avagy hanyagság folytán való rossz kézelésnek 
soha sincsenek olyan komoly következményei 
a kasosméhészetnél, mint a kaptárosnál. Mert 
a kasosméhészetnél nem igen tud a méhész 
belenyúlni a méhek úgynevezett szentélyébe, a 
költőtérbe és igy nincs a méhésznek annyi és 
olyan alkalma, hogy a tudatlanságával a mé- 
heknek annyit ártson, miként az a kaptáros 
méhészetnél előfordulni szokott.

Végül óriási a különbség a befektetési 
tőke tekintetében. Ma egy jól készült és felsze 
relt kaptár horribilis pénzbe kerül; viszont a 
vessző vagy gyékénykasok aránylag elenyésző 
csekély tőkebefektetést igényelnek.

Természetesen a kasos méhészet alatt az 
átmeneti kaptárokkal való méhészkedést értem, 
vagyis a méhlak alól kap, felül pedig a méz
tér: kaptár.

Ha családonként csak 10—15 kg. mézet 
is tudunk egy ilyen átmeneti kaptárból kihozni; 
a mit pedig játszva sikerülhet elérhetni, akko 
is 500—600 Lei az évi jövedelem, a mi a be 
fektetett tökének 100 százaléka.

Csak egy-két generáció és az általános 
műveltség oda fog fejlődni, hogy a pár évti
zeden át kasokkal méhészkedő kisbirtokos osz
tályt, vasúti őröket stb. rövidebb tartamú tan
folyamokkal könnyen fogjuk tudni átvinni a 

kaptáros méhészetre. De a kasokkal való mé
hészkedéssel könnyen és biztosan szerezhetik 
meg ezek az emberek, azt a tökét is, amely 
a kaptáros méhészet beállításához szükséges.

Ismerek egy igen értelmes, öreg falusi 
kisbirtikos embert, aki már hosszú évek óta 
méhészkedik kasokkal. 4 évvel ezelőtt vásárolt 
az illető 2 kaptárt és azokat még akkor mind
járt benépesítette. Saját bemondása szerint 
azonban, a kaptárokból még sem rajt, sem 
mézet nem kapott. Ellenben a többi 10—12 
parasztkas átlag minden évben jövedelmezett 
neki 6.000—8.000 Leit.

Az államnak igyekeznie kell, a méhészeti 
kultúra fejlesztése érdekében minden lehetőt 
megtenni arra nézve, hogy különösen kezdő 
méhészek kedvet kapjanak a méhészethez főleg 
azáltal, hogy minél nagyobb jövedelmet pro
dukálhassanak. Ebből a célból az államnak 
igyekeznie kell a méhlegelőt folyton gyarapí
tani és nemesíteni. A kopárterületeknek akác, 
hars é& egyéb jó mézelőcserjékkel való gyors 
és sikeres betelepítéséről gondoskodni. Nem 
szabad az államnak holmi jövedelmi és kere
seti adókkal a kezdő méhészeknek nagy küz
delemmel és kínnal szerzett jövedelmét meg
negyedelni avagy megharmadolni. Vámok és 
vasúti szállítási illetékek stb. tekintetében is 
megérdemlik a méhészek, hogy legalább is 
olyan kedvezményben részesüljön a méz, mi
ként a tej.

Kaptároknak és egyéb felszereléseknek, 
de főleg az élő méheknek szállítása vasúton, 
postán egyaránt nemcsak kedvezményes díjté
telek mellett kellene történnie, hanem ezeknek 
a fuvarozásánál mindenekelőtt >a legszigorúbb 
gondosságra van szükség, melyről megfelelő 
rendeletekkel kellene az államnak gondoskodnia.

Az államnak könnyíteni és elősegítenie 
kell a méznek az exportját, mert csakis igy ér
heti el a méz az értékének valóban megfelelő 
árát.

A mézértékesités nehézkessége és a méz
áraknak aránytalan alacsonysága természetesen 
lohasztólag hatnak a méztermelésre.

De óriási lendülettel lehetne a méhésze
tet előrevinni legtöbbként a méhek leölésének 
tilalmával.

Évente sok ezer és ezer egészséges és 
kitünőbbnél kitünőbb méhcsaládot füstölnek le 
kénnel, holott ezeket a méheket kidobolással 
mind meg lehetne menteni és azokkal más 
gyengébb méhcsaládokat felerősíteni. E mellett 
ezzel a módszerrel magát a mézet is sokkal 
tisztábban lehetne elvent i.

Az egészséges méhcsaládok kénfüsttel 
való leölésének — törvényileg kimondott tilel- 
mával — rövid pár év alatt meglehetne két
szerezni az államnak a méhállományát.

Közismert dolog a népnek az a babonája, 
hogy a kasos méheket lefüstölni szerencsét, 
viszont élőméheket pénzért eladni szerencsét
lenséget hoz.

- Az bizonyos, hogy a népbabo’nát erősza
kos intézkedésekkel gyökeresen gyógyítani 
nem igen lehel. Itt az okot, — a műveletlen, 
séget — kell megszüntetni. A műveltség fej
lesztése karöltve a törvény szigorú tilalmával 
— e téren is — feltétlenül sikerre vezetnének.

UBgjönli részt 
a ftolQzswárl árümintaBásároiL

A korábbi felhívásunk alapján méhész
társaink közül többen jelentkeztek a Kolozs
váron augusztus 31-től szeptember 15-ig tar
tandó árumintavásáron való részvételre mézzel, 
viasszal, mézecettel, mézes tésztákkal, méhészeti: 
eszközökkel, stb.

‘ Ismételten is felhívjuk különösen a na
gyobb mézkészlettel rendelkező méhésztársa
inkat, hogy 2—5 kilónyi minta beküldésével 
vegyenek részt a mintavásáron. Az egyesületi 
tagok résztvételi, hely, biztosítási stb. dijak fize
tése alól mentesittetnek, amennyiben a bekül
dött m’ntát az egyesület rendelkezésére bo- 
csájtják. .

Kívánatos volna, hogy impozáns keretek
ben jelenjen meg Erdély méhész közönsége 
azon a mintavásáron, amely nem csak az or
szág határain belül lakók részére, hanem a 
külföld számára is rendeztetik. A bejelentése
ket és a mintákat az E. M. E. titkári hivatala 
címére kell küldeni.

Különfélék.
A magyar méhészek megadóztatása 

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a magyar
országi méhészeket megadóztatják a méhé
szetből származó jövedelmük után. A méhcsa
ládok részére családonként visszatartott 10 kg. 
méz adómentes. Különbséget tesznek ezenkívül: 
a rajok, anyanevelők és mézelő családok kö
zött, amelyek közül csak az utóbbiak képez
nek adóalapot.

Méhkaptárak. Az egyesület raktárából 
úgy az egyes, mint a hármas országos méretű 
kaptárak elfogytak. Az idény előrehaladott vol
tára való tekintettel az egyesület nem készíttet, 
már az idén kaptárakat, csak a jövő tavaszra..

Méz. A mézárak változatlanok. Méhész
társainknak— mint rendesen —■ úgy látszik 
most is nagy szükségük van a pénzre, mert 
olcsón adják a mézet. Az árak nagyban 32— 
40—42 Lei között váltakoznál, kicsinyben 
50—55 Lei között kg-ként. A nagybani átlagár 
40 Lei. A kínálat erős, kereslet mérsékelt. — 
Ajánljuk t. tagtársainknak, hogy eladó felesle
gükből küldjenek mintát a kolozsvári áru
mintavásárra, hol az‘egyesület egy nagyobb- 
mintakollekcióval vesz részt és díjtalanul kép
viseli a tagok érdekeit.

Méhcsaládok. A méhcsaládok iránt ál
landó kereslet nyilvánul meg. A rajok forgalmi; 
ára 200—400 Lei között mozog. A kaptár vagy 
kas értéke külön megfizetendő.

Viasz. A viasz árak nagyban 80—120; 
Lei között váltakoznak. A mülép ára minőség 
szerint 140—160 Lei kg.-ként.

HIRDETÉSEK.
Mézpergetőgépek zajtalan hajtásra min

den nagyságban olcsón kaphatók. Sajler Géza- 
bádogosnál, Hotel Astoria mellett Kömálalja u. 4.

Mézpergető, hannemannrács, gőzviasz- 
olvasztó, keretfogó, rajfecskendő, rajfogó, mé
hészpipa, füstölőgép, sejtnyitó villa és kés,, 
anyazárka, mülép, kaptárak, mindenféle méhé
szeti eszközök állandóan és legszolidabb kivi
telben kaphatók Szurdoki Krcs Kornél méhé
szetében Sibiu—Nagyszeben Schullgasse 3. 
Elfogadok előjegyzést fiatal termékeny anyákra 
és rajokra. Elvállalok viaszt müléppé prése
lésre. Válaszbélyeg melléklendő. 3642

Méhészeti eszközök. A következő mé
hészeti fölszereléseket lehet egyesületünknél
beszerezni: Kerettaríó láda 50 L, Rajszállitó
láda 60 L, Átmeneti kaptár 10 kerettel 60 L,.
Keretléc 1'50 L darabonként.


